

# 退役军人化身“书香使者”

## 珠海街道退役军人创办公益图书馆,打造居民家门口的文化阵地

□文/图 本报记者 董梅雪

“自从有了这个图书馆,我一有时间就带孩子过来看书。这里离我家很近,图书种类也很齐全。”近日,记者走进位于西海岸新区珠海街道“连心会客厅”二楼的润英华图书馆,看到这里窗明几净,一册册精美的图书被摆放在书架上,一位正在图书馆带着孩子看书的居民对记者说道。

据了解,润英华图书馆是珠海街道退役军人耿雷在街道退役军人服务站的扶持下,带领多名退役军人志愿者共同建设的一个公益图书馆,自去年投用以来,已成为辖区居民的“精神家园”。

润英华图书馆每周三至周日向居民免费开放,藏书涵盖军事、历史、文学、少儿等领域。除提供图书借阅、自修学习等日常服务外,图书馆还面向辖区居民和学生开展周末读绘本、观看经典影片、军属读书会、暑期阅读夏令营等一系列公益活动。

“我们图书馆还会不定期邀请专业老师开展亲子课堂,老师会带领家长和孩子一起玩趣味小游戏、做手工,在丰富居民业余生活的同时,增进亲子感情。截至目前,图书馆开展的公益活动累计惠及居民上千人次。”耿雷介绍道。

作为珠海街道军民共建的重要载



▲耿雷正在整理图书。

体,润英华图书馆为退役军人提供了一个服务社区、服务居民的平台,让居民在家门口就能享受到丰富的“精神食粮”。如今,这座120平方米的图书馆已成为珠海街道推进文化建设的关键一环。在这里,退役军人的热血与书香交融,孩子的琅琅书声与翻书声共鸣,军民共治共享的和谐图景正徐徐展开。耿雷说:“阅读就像开启了一扇通往新世界的大门,依靠阅读,我们可以收获超出自身阅历的风景,领略更辽

阔、更深邃的精神世界。”

从“迷彩绿”到“志愿红”,变的是着装的颜色,不变的是守护的温度。近年来,珠海街道退役军人服务站坚持军民共建和谐社区的志愿服务理念,凝聚辖区退役军人力量,吸引更多退役军人加入到社区志愿服务活动中。截至目前,珠海街道退役军人志愿服务总时长达1600余小时,用实际行动诠释了退役军人的责任与担当。

胶南街道

## 义诊进社区 居民享健康

□记者 祁璟

通讯员 王雪珂 报道

本报讯 近日,胶南街道石寨山路社区联合街道社区卫生服务中心开展义诊活动,把优质医疗服务送到居民身边。

此次活动为居民提供血压血糖检测、中医问诊、健康咨询等服务。针对行动不便的老人,医护人员主动上门为他们测量血压、血糖,建立健康档案。此外,医护人员还向居民普及慢性病防治、中医养生保健等知识,倡导健康科学生活方式。

灵山岛保护区

## 旧书焕新生 书香传爱心

□记者 刘宏超 报道

本报讯 近日,灵山岛保护区携手中国石油大学(华东)、青岛职业技术学院等高校,开展“以书换蔬让爱传递”公益活动。

据了解,本次活动共收集图书400余册,其中大部分将被送至偏远地区的儿童图书室,小部分放置在社区阅览室,为少年儿童和辖区居民提供“精神食粮”。

# 车位周转率高了,市民停车方便了

## 新区推行道路泊位收费政策,利用价格杠杆引导车主“短停快走”,提高车位使用率

近年来,随着西海岸新区的快速发展,汽车保有量不断增长,“停车难”日益成为困扰市民的一大难题,也成为城市发展中亟待破解的困局。为了更合理地利用有限的停车资源,同时发挥价格杠杆在调节停车泊位供需关系中的作用,道路泊位收费政策应运而生。政策一经推出,便引发市民的广泛关注与讨论。那么,这一政策究竟是如何实施的?又取得了怎样的成效呢?让我们来一探究竟。

### 政策依规落地 智慧管理显效

在西海岸新区的一些重点路段以及商圈、医院、学校周边,停车位往往“一位难求”,停车难让不少车主头疼不已。特别到了旅游旺季,景区周边更是车满为患,不仅影响旅游体验,还加剧了交通拥堵。为破解困局,西海岸新区进行了“智慧停车”探索,开始推行道路泊位收费政策,利用价格杠杆引导车主“短停快走”,以此来提高道路停车泊位的使用率,缓解交通拥堵。如今,随着道路泊位收费政策的深入实施,车位周转效率大幅提升,市民停车变得更加方便快捷。

近年来,国家、省、市、区相继发布相关政策规定,明确了市政道路路内停车泊位有偿使用的合法性。随着政策逐步落地实施,成效开始显现。从数据来看,西海岸新区道路停车泊位日均周转率从1.7次跃升至7次,半小时内驶离率更是提升至原来的6倍。目前,青岛西海岸泊车管理服务服务有限公司已全面负责漳江路、天目山支路、都江路等110条道路停车收费泊位的管理工作,并稳步推进道路泊位的智能化改造。

### 收费标准透明 惠民细则暖心

收费标准向来是市民关注的重点。在西海岸新区,道路泊位收费严格实行政府定价模式,以30分钟为一个基础计时单元,并推出首停30分钟免费政策。

免费时长过后,小型车首小时内按1.5元/30分钟计费,首小时过后,价格调整为2元/30分钟,每日设置15元的最高收费限额;中型、大型车辆的收费标准则在小型车的基础上进行合理递增,中型车每30分钟收费在小型车基础上增加0.5元,大型车每30分钟增加1元。在收费上限方面,中型、大型车辆分别对应小型车收费标准的1.5倍、2倍。

在积极落实惠民政策方面,新区对新能源汽车和残疾人停车给予了特别关照。新能源汽车在政府价格管理的道路泊位内,每日首停可享受2小时免费停车优惠。残疾人可凭本人机动车驾驶证和残疾证,享受每日4小时免费停车优惠。对于有长期停放需求的市民,可申请道路泊位计月收费服务。此外,每逢春节或重大活动期间,青岛西海岸泊车管理服务服务有限公司将根据实际情况,对管辖范围内的道路泊位适时推行免费停放等优惠举措。

为防止个别车辆长期占用停车资源,目前新区规定,同一号牌车辆在同一路泊位连续不间断停放超过10日的,将在其计月收费资格等方面采取限制措施。

### 费用去向透明 优化停车体验

缴纳的停车费都用在了哪些方面?许多市民对此十分关心。对此,青岛西海岸泊车管理服务服务有限公司给出了明确回应,收取的停车费将秉承“取之于民、用之于民”的原则,主要用于城市停车系统的开发、升级和维护,投建智能停车管理设备,聘请路面管理员,日常运营支出,以及建设公共基础配套设施、公共停车场等领域,所有收费均以解决“停车难”为核心目标,非营利性贯穿始终。

作为智慧停车服务的核心载体,近日,“西海岸泊车”小程序迎来功能迭代升级,通过技术赋能破解停车痛点。此次升级围绕“便捷、共享、精准”三大方向,推出六大核心功能:新增路内/路外停车“双包月”模式,支持线上自助办理与续费;首创停车场错峰共享服务,整合32家机关事业单位空闲车位,用户可提前预约周边停车场夜间、节假日等空闲时段车位;升级智能导航系统,实时显示路内余位、路外停车场空置率,支持自主登记停车时间实现精准计费;接入数电发票功能,消费记录一键开票;增设实时在线客服,即时响应车主诉求;未来还将陆续推出充电桩分布及可用状态查询,定制就医停车、买菜停车、P+R换乘停车、啤酒节特供停车、学区停车等场景化服务,以及积分兑换等优惠活动。

“小车位”承载“大民生”。下一步,青岛西海岸泊车管理服务服务有限公司将持续扩大智慧停车覆盖范围,深化居民出行数据应用,结合市民建议优化服务细节,以科技手段与惠民政策双轮驱动,全力打造更高效、更贴心的城市停车环境。